

изучения демократических, национально-освободительных движений В.И.Ленин делал вывод, что нередко трудящиеся в силу своей заботы, неграмотности выступают против существующего строя под религиозным знаменем. "Выступление политического протеста под религиозной оболочкой есть явление, свойственное всем народам, на известной стадии их развития, а не одной России" <sup>4</sup>.

Таковым явилось сектантское движение, охватившее часть крестьянства. В.И.Ленин отмечал наличие в данном движении революционных элементов, поскольку оно было направлено против существующих самодержавно-крепостнических порядков. Одновременно он предупреждал против преувеличения роли сектантского движения или отождествления его с революционной борьбой пролетариата. В.И.Ленин указывал на важность присоединения крестьянского выступления к пролетарскому, проходившему под руководством социал-демократии. Он писал: "Рабочая партия не может, не нарушая основных заветов марксизма и не совершая громадной политической ошибки, пройти мимо тех революционных элементов, которые есть и в крестьянстве, не оказать поддержки этим элементам" <sup>5</sup>.

Итак, суть ленинской тактики в отношении крестьянского сектантского движения (равно и другого, проходящего под религиозными лозунгами) заключалась в выявлении крестьянского движения протеста против самодержавия, в вовлечении его в общую борьбу за свержение царизма, руководстве со стороны социал-демократии (чтобы направить "русский бунт, бессмысленный и беспощадный" в русло сознательной борьбы рабочих), в освобождении движения из-под правительственных средств воздействия, направленных на политическое надувательство и разращение крестьян <sup>6</sup>, в размежевании с сектантским движением в принципиальных вопросах созидания нового социалистического общества.

Ленинские разработки по религиозному вопросу нашли отражение в первой программе партии и послужили ориентиром в выработке тактики по отношению к религии, церкви, различных слоев верующих и духовенства в период подготовки и проведения социалистической революции. В ней не говорилось об атеизме, что объясняется важностью осуществления задачи сплочения трудящихся независимо от религиозных или атеистических воззрений. С победой революции партия решительно заявила об атеизме своих членов. Новая редакция Программы КПСС, принятой XXII съездом, гласит: "Партия использует средства идейного воздействия для широкого распространения научно-материалистического миропонимания, для преодоления религиозных

*Для Плеханова*  
*№ 1485 К*

предрассудков, не допуская оскорбления чувств верующих" <sup>7</sup>.

Решение современных задач по проблемам религии и атеизма будет тем успешнее, чем глубже будет изучено, осмыслено и взято на вооружение ленинское атеистическое наследие, являющееся неисчерпаемым источником для теоретических разработок и практической деятельности в деле коммунистического воспитания трудящихся.

1 См.: Дулуман В.К., Лобовик Б.А., Танчер В.К. Современный верующий. М., 1970. С.30.

2 Ленин В.И. Полн.собр.соч. Т.2. С.85.

3 Там же. С.289-290.

4 Там же. Т.4. С.228.

5 Там же. С.229.

6 См. там же.

7 Программа Коммунистической партии Советского Союза (Новая редакция). М., 1966. С.54.

С.Д.Емец

Днепропетровский университет

Г.В.ПЛЕХАНОВ И I СЪЕЗД РСДРП

Выдающийся теоретик, блестящий пропагандист марксизма, признанный авторитет русского и международного рабочего движения Г.В.Плеханов в 90-е гг. XIX в. ставил перед русскими революционерами задачу организации партии: "Возможно более скорое образование рабочей партии - есть единственное средство разрешения всех экономических и политических противоречий современной России. На этой дороге нас ждут успех и победа; все же остальные дороги ведут лишь к поражению и бессилию" <sup>1</sup>. Важность такой постановки вопроса была отмечена В.И.Лениным, который подчеркивал, что Г.В.Плеханов "указал русским революционерам их задачу: образование революционной рабочей партии, ближайшей целью которой должно быть низвержение абсолютизма" <sup>2</sup>. Деятельность Г.В.Плеханова не ограничилась постановкой задачи, он стал автором первых проектов программы. О втором проекте <sup>3</sup> В.И.Ленин в 1899 г. говорил, что этот проект "стоит вполне на уровне современной социал-демократической

88-3

4191

I съезда РСДРП и местные партийные организации; Тез. Докл. конф. по св. 90-летию I съезда РСДРП. - 24-26 февр. 1988 г. - Пермь, 1988

партии"<sup>4</sup>.

В 1897 г. Г.В.Плеханов в письме в редакцию "Рабочей газеты" хотя и указывал на "преобладание группового духа" в социал-демократическом движении, сетовал на кружковщину, но в то же время видел в газете орган будущей партии, главная задача которого - "сближение местных групп"<sup>5</sup>.

Первые социал-демократические кружки и группы, возникавшие в России, находились под непосредственным идейным воздействием группы "Освобождение труда", работ Г.В.Плеханова. Это относится и к организаторам I съезда РСДРП, что было отмечено еще в 20-е гг. Невским В.И.<sup>6</sup> Вопрос об отношении Г.В.Плеханова к I съезду РСДРП в настоящее время требует дальнейшего изучения.

Из источников известно о том, что в 1897 г. делегатом от Киевской группы "Союза борьбы" ездил к плехановской группе П.Л.Тучалский. Он же высказал уже на самом съезде предложение просить Г.В.Плеханова составить программу партии вместе с торжественной декларацией о ее возникновении<sup>7</sup>. Этот факт - еще одно свидетельство высочайшего авторитета Г.В.Плеханова в среде русских революционеров. В день окончания работы I съезда РСДРП было принято решение послать приветствие Г.В.Плеханову в связи с 15-летием выхода в свет его брошюры "Социализм и политическая борьба"<sup>8</sup>. В нем говорилось: "Съезд глубоко чтит основателей русской социал-демократии"<sup>9</sup>.

Первым известием о съезде было письмо А.Кремера Г.Плеханову. В связи с этим Г.В.Плеханов пишет П.Б.Аксельроду: "Съезд представителей социал-демократических организаций в России образовал Российскую партию, а заграничный "Союз" объявлен членом партии и заграничным ее органом"<sup>10</sup>. По инициативе Г.В.Плеханова документы I съезда РСДРП были напечатаны в июньском номере "Листка работника" (Манифест и решения съезда) и опубликованы в западно-европейских социалистических газетах.

В.И.Ленин называл II съезд еще более учредительным, чем первый<sup>11</sup>, а Г.В.Плеханов на II съезде РСДРП сказал так: "Одно из двух: или наш съезд очередной, или он учредительный. Если съезд очередной, - в чем не может быть ни малейшего сомнения, - то история партии должна идти по тому руслу, которое уже проложено первым съездом..."<sup>12</sup> Таким образом, речь шла о признании Г.В.Плехановым факта существования партии с 1898 г.

После I съезда РСДРП П.Б.Аксельрод неоднократно обращался к Г.В.Плеханову (как свидетельствует их переписка) с предложением

написать статью по поводу съезда и его постановлений. Но Г.В.Плеханов этого не сделал. Исследователи по-разному трактуют этот факт. В.М.Рожнов, например, считает, что Г.В.Плеханов не выступил в защиту решений съезда потому, что "мог сомневаться в правильности политической линии российских социал-демократов"<sup>13</sup>. На наш взгляд, более правильна точка зрения тех историков, которые считают, что Г.В.Плеханов в этот период был занят борьбой с оппортунизмом Бернштейна и русским "экономизмом". Тем более, что в "Предисловии" к "Vademecum" для редакции "Рабочего дела" Г.В.Плеханов отмечал: "Наши "молодые" товарищи отказались, как известно, стать на точку зрения Манифеста Российской социал-демократической партии. Это показывает, что они и тогда продолжали держаться "экономического" направления..."<sup>14</sup>

Таким образом, вопрос об отношении Г.В.Плеханова к I съезду РСДРП - не закрыт. Новые факты, введение в научный оборот новых источников должны помочь в исследовании этой темы.

1 Плеханов Г.В. Соч. М.-П., 1923, 1923. Т.П. С.349.

2 Ленин В.И. Полн.собр.соч. Т.4. С.251.

3 Плеханов Г.В. Соч. Т.П. С.400-404.

4 Ленин В.И. Полн.собр.соч.Т.4. С.211-239.

5 Первый съезд РСДРП: Документы и материалы. М., 1958. С.239.

6 Невский В.И. Очерк по истории Российской коммунистической партии. Пг., 1923. Ч.1.

7 История Коммунистической партии Советского Союза. М., 1964. Т.1. С. 264-265.

8 См.: Тучалский П.Л. Из воспоминаний. // Дайте нам организацию революционеров. М., 1987. С.215.

9 Первый съезд РСДРП... С.239.

10 Переписка Г.В.Плеханова и П.Б.Аксельрода. М., 1925. Т. П. С. 7.

11 См.: Ленин В.И. Полн.собр.соч. Т. 7. С.72.

12 II съезд РСДРП: Протоколы. М., 1959. С.23.

13 Рожнов В.М. Некоторые вопросы историографии I съезда РСДРП (дооктябрьский период). // Уч. зап. МГУ им. Мориса Тореза. 1968.

14 Плеханов Г.В. Соч. Т. XII. С.22.